

### 第三章 世界观和物质世界

神说：“我们要照着我们的形像，按着我们的样式造人，使他们管理海里的鱼、空中的鸟、地上的牲畜和全地，并地上所爬的一切昆虫。”（创世记 1:26）

我们每个人都在以不同的方式及出发点去看待发生在物质世界中的问题，但重点是：我们是否在以基督的眼光去看待？通常情况下，我们会依照自己旧有的世界观，因此，我们就忽略了问题的本质，最终导致问题无法解决。对此，我们要更加明白用圣经的观点去看待身边的物质世界。

#### 世俗世界观&自然

世俗世界观认为，我们居住在“封闭体系”中，换句话说，即使我们相信是神创造了世界，如今却已经被他所丢弃，在他本身与地球之间筑起了一个屏障，以至于我们今日在地球上所拥有的资源都是有限的，神不可能再干涉地球，因此被称为“封闭的体系”。在此世界观中，世界常常被描述为“地球宇宙飞船”（依赖自己的有限资源生存），因此，资源和财富是有限的：石油一旦耗尽，钻石一旦全部被挖掘出来，将不会再出现；有限的食物将不能够满足地球上日益增长的人口。总之，万物都是有限的。

此世界观认为，地球上的万物都在依照严谨的体系和自然规律在运作。因为他们认为自然世界具有规律稳定性，因此，自然科学就是可接受的，以及自然环境中的变化能够被管理，控制和再生。举例来说，如果某一肥料使一位农民获得了理想的收成，那么，其他农民就

值得冒险投资——为他们的庄稼买同样的肥料。

在无神论者眼中，认为所发生的事情混乱且没有意义；生活在此世界观中的基督徒也同样相信事情是有限暂时的，除非神加于干涉。当神干预自然导致某件事情发生时，就会被他们视为特定的“神迹”，接下来，他们就会努力去提供类似的环境和条件，使“神迹”再一次发生。被世俗主义所影响的绝大部分基督徒并不期待神会常常干预到他们的生活中或自然界中。然而，这却不是圣经的立场。

### 泛灵论世界观&自然

泛灵论者相信：自然界和人界受控于灵界势力，如树林中的幽灵；河边的幽灵；山上的幽灵等等。自然界令人生畏，原因是灵界中的幽灵在掌管着它们；他们也认为在自然界中没有自然规律的存在，尝试去冒险也是危险及不明智之举，因为这样做只会惹怒灵界。举例来说，其中一个农民因使用肥料获得了丰收，而对泛灵论者来说，他们决不会使用此肥料，万一神灵对此发怒了怎么办？

此世界观也相信地球上的资源和资财是有限的。如果一个人获得了很多资财，那么，别人认为他一定是以某种方式从邻居或社区里偷来的。单独的个体不能够超过他们的邻居，或是比邻居拥有更多的财富，否则，社区就会透过羞辱或更糟糕的途径排斥他们。在南非，一位农业行政人员退休之后，回到了自己的老家。由于使用先进的耕作技术，他的农作物长得很旺盛；然而，邻居们却认为他使用了巫术来提高农作物的产量，以此超过邻居们。在怒气和恐惧之下，邻居们就将他烧死了。

对于从泛灵论世界观中走出来的基督徒，会很容易相信“神迹”的发生，且视其为正常的日常生活，尤其在身体得医治方面。

## 圣经世界观&自然界

对于自然界，圣经的教导完全不同。实际上，我们并非居住在“封闭体系”中，神每时每刻都在参与我们的生活。一方面，神并非在完成创造之后停止了自己的工作，另一方面，我们也并非受自然界和灵界的辖制和捆绑。

神起初所创造的世界是完美的，万物皆处于平衡状态，没有任何的问题。就如《创世记》里所说：神看着是好的。完美的世界被创造后，神开始创造人类。“神就按照自己的形象和样式造人，乃是造男造女”；并且神告诉他们要生养众多，遍满地面；不仅如此，神也赐给了他们权柄管理海里的鱼、空中的鸟、和地上各样行动的活物。在这个时候，神对他的一切创造非常满意，就说所造的万物甚好。

神向人类所存的意念都是好的，但当亚当、夏娃吃了禁果之后，罪就进入了世界，从此断绝了与神之间的关系，被赶出了伊甸园；不仅如此，地开始受咒诅，人类只有透过汗流满面才得糊口。另外，所有的关系都受到了影响：人与人之间的关系；与神之间的关系；与被造物之间的关系。从此，所有的创造物，包括人类所制造设计的东西也都被罪所玷污沾染，这意味着万物失去了起初的荣耀。

很快，万物开始恶化，神也不能够再容忍人类的罪孽。神说：“我要将所造的人和走兽，并昆虫，以及空中的飞鸟，都从地上除灭，因为我造他们后悔了。”然而，挪亚在神面前蒙恩，因此保留了他的家人，

以及每样两个的走兽、昆虫和飞鸟。当挪亚从方舟出来时，神赐福给挪亚和他的儿子，对他们说：“你们要生养众多，遍满了地。凡地上的走兽和空中的飞鸟，都必惊恐、惧怕你们；连地上一切的昆虫并海里一切的鱼，都交付你们的手。凡活着的动物，都可以作你们的食物，这一切我都赐给你们，如同菜蔬一样。”

因此我们可以看到神再一次强调“委任管理”。虽然罪进入了世界带来了咒诅，使我们和神之间的关系发生了改变，但神依然将看守和管理自然界的权柄交给了我们。

因此，神对人类和“每一个有生命的受造物”应许说：“他绝不会再用洪水毁灭整个世界”：

创世记 9:8—17      神晓谕挪亚和他的儿子说：“我与你们和你们的后裔立约，并与你们这里的一切活物，就是飞鸟、牲畜、走兽，凡从方舟里出来的活物立约。我与你们立约：凡有血肉的，不再被洪水灭绝，也不再有洪水毁坏地了。”      神说：“我与你们并你们这里的各样活物所立的永约，是有记号的。我把虹放在云彩中，这就可作我与地立约的记号了。我使云彩盖地的时候，必有虹现在云彩中，我便记念我与你们和各样有血肉的活物所立的约，水就再不泛滥毁坏一切有血肉的物了。虹必现在云彩中，我看见，就要记念我与地上各样有血肉的活物所立的永约。”      神对挪亚说：“这就是我与地上一切有血肉之物立约的记号了。”

仔细看这节经文，我们就会注意到神至少六次提到他与人类并地上凡有血肉的活物立约。假设神看重他所创造的一切并与他们立约，

那么，我们怎么敢用他的创造物来满足我们自己的需要呢？神期待那些拥有他形象的人类可以重视并看管一切受造之物，神已将这个责任委托给了我们。

满有怜悯的神不会让我们没有任何希望地活在罪中。在创世记第三章，我们看到神应许将要来的那一位战胜了我们的仇敌。（创世记3：15），耶稣来到这个充满罪恶的世界应验了这一应许。他在会堂里教导下面的经文，在众人面前开始了他的事工：

路加福音 4：18—19 “主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，报告 神悦纳人的禧年。”

这是让人激动的信息——他要将一切都更新！他说神的国近了，有病的得医治、死人复活、饥饿的得饱足、被撒旦捆绑的得自由，（马太福音 11：2-5）他报告好消息给那些贫穷的人，并以一种新观念和方法回应那些压制他们的人：饶恕那些恨你们，或是利用你们的人。神为他的百姓当如何在世上生活留下了美好的榜样，就是在世上做光做盐。事情不会突然之间就变的完美，但耶稣恢复了人与神的关系，父亲与儿子的关系，邻居与邻居之间的关系。

当我们的眼睛再一次被打开时，就会看到神在历史中所做的事，以及他期望我们如何活在这个世界中的画面：他期望我们与他合一，人与人之间彼此和睦，与受造物和睦相处。

约翰福音 3：16—17 告诉我们：“神爱世人，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。因为 神差他

的儿子降世，不是要定世人的罪(或作“审判世人”。下同。)，乃是要叫世人因他得救。

在我的生命中经常听到这处经文，我一贯的理解是神差遣耶稣来拯救世界上所有的人，然而，约翰在这里只表达了部分意思。“世界”这个词在希腊语中是“宇宙”之意。“宇宙”是一个比人类所居住的地球更大的一个术语，宇宙就是所有的受造之物。让我们用“所有的受造之物”代替“世人”再来读下面的经文

神爱所有的受造之物，甚至将他的独生子赐给他们，叫一切信他的，不至灭亡，反得永生。因为神差他的儿子降世，不是要定所有受造之物的罪，乃是要叫所有的受造之物因他得救。

罪进入世界后影响了所有的生命，不仅仅是人类，一切的关系都受到了影响。当然，这一切问题也是需要解决的。耶稣来就是为要完全彻底地解决这个世界的问题，包括我们与神的关系，与其他人的关系及与所有受造物的关系。耶稣来就是为要恢复这些关系。这才是真正的平安。

耶稣钉死在十字架上不是说要拯救一棵树，让它有永远的生命，而是将我们从罪的权势中拯救出来，他也使所有的受造之物从罪的咒诅中得以释放。

罗马书 8:19—22 “受造之物切望等候 神的众子显出来，因为受造之物服在虚空之下，不是自己愿意，乃是因那叫他如此的。但受造之物仍然指望脱离败坏的辖制，得享 神儿女自由的荣耀(“享”原文作“入”)。我们知道一切受造之物一同叹息、劳苦，直到如今。”

我在想，若是世上所有的咒诅完全破除了，这个世界将会怎样？如果以色列人能够顺服神的命令（申命记 28）那么，我们就会看到神给以色列人关于农作物的应许。我们从这章经文中看到神乐意赐福于他们，就在此时此刻，神要给他们够用的食物，家人的健康，以及国家繁荣的经济，我们不需要专注在自己的缺乏上，只要单单盼望神国的降临。我们生活在现今的时代里，由于我们仍然在犯罪得罪神，神想要扩张他国度的这一计划还不能够完全实现，但是我们可以预先看到神想在这个世界中做的事，神已经为这一计划做好了充分预备。

我们也很有必要意识到我们不能被自然和附在动物身上、高山及河流的灵所控制。耶稣在（路加福音 10：19）告诉门徒：“我已经给你们权柄可以践踏蛇和蝎子，有胜过仇敌一切的能力，断没有什么能害你们。”我不需要害怕那些透过自然界想要害我的邪灵。这是一个大好的信息！

因为耶稣的到来彻底地解决了罪的问题，所以我们需要明白神是如何解决我们生活领域和属灵领域问题的。他接触心中受伤害的人，有疾病的人，然后进入他们的生活。例如，撒该想见耶稣，但因为他身材矮小，所以他就爬到树上，（路加福音 19：1——10）他是一位被人所鄙视的税吏，没有人愿意和一个叛徒在一起，毕竟他是在帮助人们所恨恶的罗马人收税，除此之外，他也榨取人们的钱财。当耶稣抬起头来对树上的撒该说：“撒该，快下来，我今天必住在你家里”时，让我们想象一下当时人们是何等的惊奇。路加在这里说人们都“私下议论”这件事，我想“私下议论”应该是相当大声并且都在抱怨说：“耶稣

说他来了是为要帮助那些贫穷的人，然而他却进入了榨取人们钱财的税吏家里，难道他不知道他所接近的是个恶人吗？”

就在这时，撒该站在饭桌旁边说：“主啊，我把我所有的一半给穷人；我若讹诈了谁，就还他四倍。”耶稣说道：“今天救恩到了这家。”耶稣做了什么呢？我不知道他对撒该说了什么，只是知道他们在一起吃饭。耶稣和孤独的撒该建立了友谊。人们看到的撒该是一个硬心，行为恶劣的富人，但耶稣看到了撒该的需要，由于撒该得蒙拯救，人们的想法也得到了改变，因为他们不再看见一个只会讹诈他们钱财的税吏，相反，他保证要将自己所讹诈别人的如数四倍奉还。公义又呈现在人们眼前。

还记得耶稣使一位寡妇的儿子复活的故事吗？我们看这个故事时，可能仅仅看到耶稣对这位寡妇的遭遇有怜悯之心，但这并不是整个故事的内容，路加福音 7：12——15 节告诉我们，这个年轻人是寡妇的独子，在当时的文化背景中，这个儿子是寡妇唯一的生活支柱。当耶稣让她的儿子从死里复活时，也就意味着耶稣恢复了她的生活。耶稣为马大和马利亚也做了同样的事。（约翰福音 11：17—44），她们二人没有丈夫，弟弟拉撒路也死了，失去了生活的支柱，当耶稣恢复了这些关系时，其实也是在物质上给予他们帮助，使他们能够继续生活。

当耶稣平静风浪（马太福音 8：24—27）或是行走在水面上（约翰福音 6：19—21）都是在证明他创造的主权。他曾两次帮助彼得和其他门徒捕很多鱼，他使五千人、四千人吃饱，他再一次说到神渴望

大大的祝福他的百姓。

耶稣是我们生命中一切问题的完美解答者。如果我们说耶稣来简单是为我们预备救恩的话，便否定了耶稣曾为我们所预备的一切。他来为要赐给我们更丰盛的生命（约翰福音 10:10）。我们能认识到他为我们所预备的丰盛的救恩是神的旨意。

最后，我们看圣经对于世俗观及万物有灵论所谈论的有关“资源有限”这一说法的回应。一般而言，我们都会认为，石油及其他矿物质，如金、银、钛都是有限的，这些资源不会自我更新，一旦用尽，就永远不再复生。然而，在神却没有如此的限制。让我们来看一些神使资源倍增的例子：

- 创造：神使无变为有并创造了一切。“我们因着信，就知道诸世界是借神话造成的。这样，所看见的，并不是从显然之物造出来的。”（希伯来书 11:3）

- 以利亚、一个寡妇和她的儿子被未短缺的油和面所供应（列王记上 17:7-14）

- 寡妇的油倍增（将油倒进许多器皿中）（列王记下 4:1-7）

- 以利沙籍二十个饼使一百人吃饱（列王记下 4:42-44）

- 耶稣籍五饼二鱼使五千人吃饱（不加妇女和孩童）（马太福音 14:13-23）

纵观教会历史我们可以看到，当看起来似乎是否有任何资源的时候，神为他的子民提供了奇妙的预备，通常神做事是以一滴油、一把面、几个饼为开始，且使其倍增，他很少以没有为开始；甚至耶稣在

受试探时，魔鬼也是要他将石头变为食物。

然而，神通过另一种途径，就是透过赋予人类创造力来满足自身的生活需要。每当我们思想中犯错误，就是相信“事物”仅是我们的资源。以色列前总理曾说：“在 1995 年以色列透过自己的智慧所赚取的金钱，要超过沙特阿拉伯所有油井量的总和。”这种说法是正确的，因为资源不会靠本身再生，而是需要人类用智慧去创造。

按着神的形像被造( 创世记 1 :26 )意思是，在所有的生物之中，我们拥有个性、意志力及能力去思想去创造。我们观看周围，就不难发现上帝的创造力。他本可以使我们长相相同、思想相同、感受相同，但那样做该多么的没趣！神喜欢我们每个人的不同点，不仅如此，他还造了千万种不同的动物、鸟类、鱼类、昆虫和植物。在亚马逊河，科学的研究者每天都会发现一种新的动物、鸟类、植物或昆虫的种类。尽管历年以来，人们都在研究这些，但仍可以发现新的种类。

我们永不可能拥有神那样的创造力。“神一说”，事情如此便成就了，无论是光、天空、洋海、大地、动物、鱼类、鸟类还是所造的人类。我们不可能拥有借着说便可使无变为有的能力。然而，我们每个人都可能有神赐给的创造力。有一些人可能在绘画上有天赋，在创作歌曲或诗歌方面。然而我们被赋予的创造力并不是只有这些，所以我们无需感到失望，认为自己是被遗忘的。有时发挥我们创造力最好的方法是透过“创造”来解决我们所遇到的问题。

几年前，我在一家大型企业工作，负责编写电脑程序及教人使用电脑。有一天，我们面对了一个问题。在我的小组中有两位男士工作

了数个小时也未能解决，最终还是放弃了，并说这是不可能解决问题。当时，我要求看一下。他们却笑我，认为我不可能解决这个问题，但最终还是允许了。我走到工作桌前坐下开始默默地祷告说：“神啊，这个问题出在哪里了呢？我该如何让它正常工作呢？”之后，我开始以任何能想到的方法在电脑上进行尝试。我在两个小时之内解决了这个问题，然后对他们说：“试试这样做。”

我走开后听到他们说：“这是不可能的！”但几分钟之后，他们走过来问：“这是怎么回事啊？不应该呀？为什么呢？”顿时，我便不知所措，我必须坦白我不知道“为什么”它会工作，只是，“我有多种创造性想法，其中一个便使问题得到解决。”我求问神帮助我找到问题所在，他就告诉我了。

还有一次是在利比里亚，我们遇到有关饮用水的问题。通常因压力太小，导致水源不能流到室内的水龙头里，所以我们必须从室外离地面只有 15 厘米的水龙头取水。我们需要在水龙头上口接一个软管，水便能顺着管子流出来，这就是我们得水的途径。然而，有些时候，由于地势太高，很难使水被压上来。一天，我过去取水，我将软管从水龙头上取下来，看到水缓慢地滴落下来，由于压力太低，不能使水流到水桶里。此时，我对院中的一个年轻人说：“这真是让人不能接受。”他们耸耸肩并建议我到河中取水。我回答说：“不是吧，请给我一把铁铲。”他们惊奇地望着我，把铁铲递给了我。

我在水龙头旁挖了一个坑，水就滴落到了坑中。此时，由于低于水龙头的高度，水便能够一滴一滴的滴落，直到不用使用软管。周围

的人一边望着，一边怀疑地摇着头。一个半小时后我回来，顺利地取了满桶水。因此，这便成了我们取水的方法。我无需再去挖坑了，因为他们都保持它是开着的。然而，如果我们不在所遇到的问题上运用本身的创造性思维，我们就必须到很远的地方才能取到水。

这些只是小例子，但这向我们解释了在日常生活中当如何发挥创造力。神赋予了我们每个人都有创造力，当求告他帮助我们去发挥创造力时，他就会帮助我们使用智慧去解决难题。

还有一次在利比里亚，有一位教会的长老来看望我。他带来了一只在非洲我从未见过的大鸡，当时我还以为这是一只火鸡。（坦白说，我从未这么长时间盯着一只鸡看）。他说要把这只鸡当作礼物送给我，且说这只鸡长这么大，都是因我的缘故。现在，令我感到非常惊奇的是，因不喜欢活鸡而使我有了好名声。我从来都不喜欢鸡围着满院子跑，因此我常说：“只有死了的鸡才是好的”（当然被烹饪过的）。为这只如此大的鸡我该如何去做呢？对于此问题，他告诉我有关他们饲养鸡的故事。他们借进口的小鸡开始做生意赚钱，但问题是他们没有钱去支付进口的饲料。然而，有一次，他们学习到，他们需要有创造力，并且神也会帮助他们，于是，他们便坐下来，思想他们可以将哪些东西放在一起去制作饲料。现在，它们成功地长大成大鸡，这使他们的生意走向欣欣向荣的景象。透过此我学习到，认定一个小组的创造力解决他们自己的问题是强有力的授权。

现在回到“有限资源”的观念，我们需要认识到：使事物有价值的，是：人所使用的创造性想法，并不是物质的本身。

比如说，直到 19 世纪，才有人发明如何在发动机内使用柴油，以前柴油被认为是令人讨厌的东西，并不是资源。今天，有一种芯片，叫做“硅芯片”，它是所有电子领域的核心，也使许多人成为了百万富翁，但硅芯片是用什么做的呢？是沙子，它是用精炼的沙子所做成。有人思想如何用沙子做成硅，而且有人对硅芯片的合成过程也大胆尝试。现在，生产硅芯片的公司非常富足。

19 世纪 60 年代，有一个年轻人叫乔治华盛顿卡弗，他是美国南部一个刚被释放的奴隶。乔治对种植东西有着强烈的激情。他的邻居都会到他那里，询问植物问题的所在。最后，乔治读大学拿得生物学学位。乔治所住的地方是经济作物棉花的生长地，但有几年，虫子破坏了所有的农作物。为此乔治想，用什么方法可以帮助农民。于是，他开始对此研究，最后发现花生秧可以解决这个问题。那时，花生还是生长在路旁沟渠的杂草，很少人去吃它，人们只是把它视为无用的杂草。但乔治学习到它是生长较快的植物，如果将它们埋在地下，将会帮助棉花在下年生长地更好。

同一年，乔治说服农民改换种植花生去改善他们明年棉花的收成。所有的农民都种植花生，而不是棉花，由于乔治解决了这个问题，农民们都非常信赖他。但是他们该如何赚钱呢？因为他们都是以卖棉花赚钱。现在他们没有了经济作物，而且没有人会买花生。乔治想到，他需要找到一个需要花生的市场，所以他将这个问题带到神面前。他虔诚地走进实验室，惊奇地发现使用花生秧的一百种方法。由花生为部分原料而制成的东西包括：人造黄油、肥皂、煮饭、按摩油、化妆

品、奶（一满杯会有少许花生）面粉、墨水、染料、鞋油、碳酸、药膏、刮胡膏、纸比亚麻布细、土壤调节剂、绝缘板、煤染料、人造大理石、蛋黄酱、速溶咖啡、奶酪、辣椒酱、洗发剂、漂白剂、车轴润滑脂、塑胶和人造壁板等等。这样，花生秧从沟渠旁的杂草成为有价值的资源，这都是因为有一个人在其上发挥了他的想象力。花生的财富并不在于花生本身，也不是在于它的根或叶子。这一切的财富都是来自乔治华盛顿卡弗的创造力。

我们不可能都像发明家乔治华盛顿卡弗一样，但是我们都有神的形象和神所赐给我们的创造力。我们相信自己有管理其他受造物的主权且有责任成为一个好的管理者吗？我相信这个世界上充满了奇妙的事情正在耐心地等待着我们的思维变得更加地聪慧，去开发及利用这些物品，这也正是神所希望看到的。现今时代的经济看起来似乎握在那些创造国家工业，及那些拥有机油带动这些工业的人手中。明天，可能就会完全地不同。让我们站在神计划的位置上，为我们的国家创造财富，且完成神早已告诉我们要管理大地的旨意。神正等待及坚信我们会发挥出他放在我们每个人里面的潜能和创造力。